

का - देनाथ प्रथम वर्ष - (प्रतिष्ठा)

वस - १९७१ - १२

पर - प्रथम

विषय - प्रसूत नाथ शक्ति का परिचय

प्रसूत नाथ शक्ति (भाग - ३)

३. चौरंगीनाथ :-

चौरंगीनाथ नाथ संप्रदाय के एक प्रसूत
सम्बन्ध हैं। विविध संदर्भों से यह बात प्रमाणित
हो चुकी है नाथ संप्रदाय में इनका स्थान अत्यंत
महत्वपूर्ण था। तिल्लरी चरंपरा के अनुसार के गोरसनाथ
के गुरुभार्ये हैं। इनके नाम से उपलब्ध रचनाओं में
भी इसी धारणा की स्वीकृति मिलती है। चौरंगी-
नाथ लिखित 'श्री गणेश' ग्रंथ एक संक्षिप्त
ग्रंथ रचना है। इसके अनुसार के राजा सातवाहन
के पुत्र महेश्वरनाथ के शिष्य और गोरसनाथ के
गुरुभार्ये हैं।

प्रसूत चौरंगीनाथ : आदि अंतरि तुनी वृत्तं
सातवाहन का हमारा जनममपति, श्री मांभुर जालीना १५

एक छिवदंती के अनुसार विमाता ने इन्हें पंहु
का विमा था। महेश्वर नाथ की कृपा शक्ति प्राप्त कर
इन्हें नववीकन प्राप्त हुआ। लोक प्रचलित धारणा के
अनुसार चौरंगीनाथ के पिता का प्रदेवा के चाल राजा,
हैपाल के श्री कृतीश पुत्र हैं। पंचाच में प्रचलित

विभिन्न उठानियों के आन्ध्र पर अ-चौरंगीनाथ पूर्ण भगत का ही दूसरा नाम था। तिल्ली परंपरानुसार उनका आगत नवीं शताब्दी का उत्तरार्द्ध प्रकृत है।

4. चर्पनाथ :-

चर्प या चर्पीनाथ गुरु गोरखनाथ के शिष्य थे। ये वसेश्वर सिद्ध के कथ में प्रसिद्ध हैं। तिल्ली परंपरा में इनके मीनपा का शिष्य बताया गया है। इनका उल्लेख सिद्धों की परंपरा में भी मिलता है। ये मूलतः प्रथमानी साधक थे जो आगे चलकर गोरखनाथ के प्रभाव के कारण गोरखसंप्रदाय में विद्यमान हो गए। वे वसामन-सिद्धि की प्रवृत्ति में थे और वास्तव प्रक्रियाओं को नहीं मानते थे।

5. नागार्जुन :-

नाथ पंथ के नागार्जुन सिद्ध संप्रदाय के नागार्जुन से भिन्न हैं। इन्हें साकेत प्रदेश के लिए उचित प्रमाण का आभाव है। साधनासाधक के अनुसार ये स्वपाद और कल्याणार्थ के प्रसिद्ध हैं। प्रवृत्तियों के अनुसार ये पादलिखित हैं शिष्य थे। नागनाथ नामक विद्वान्नाथसाधक की चर्चा 11वीं शताब्दी में मिलती है, वहीं आगे चलकर नागार्जुन के नाम से प्रसिद्ध हुए।

नागार्जुन या नाग अरजुन का संबंध-व्यवस्था संघनाग
से भी था। जोरखण्ड की पारसनाथी धीन शाखा की
में प्रकृत आचार्य भी थे।

6. कुमारी :-

ये नागनाथ के शिष्य माने जाते हैं। विभिन्न
परंपराओं में ~~इन्होंने~~ इनके नाम का उल्लेख मिलता
है, 'विन्दु' इतना निश्चित है कि नाथपंथ की
वामनाथी शाखा के में प्रकृत थे। नाथ साधना में
में वामनाथी साधना के शिष्य 'तत्त्वों' के शिष्य
में इन्होंने एक नया पंथ स्वयं किया था। इनकी
शिष्या का नाम 'मैरवला' है है जिसने इनकी
पुस्तकों की 'मैरवला' नाम से ~~ये~~ संस्कृत में
'यीश' भी लिखी है।

इन्होंने अनिश्चित गोपीचंद्र, गरुडरी, बांडा चोली,
अजयपाल, गंगरीनाथ आदि अनेक सिद्ध नाथ सिद्ध हुए
हैं। किंतु इन सभी में गोरखनाथ का व्यक्तित्व एवं
महत्त्व स्वीकारित है। उनमें व्यक्तित्व, वे नाथ संघनाथ
के कुछ दर्शन की आसानी से समझा जा सका
है।

डॉ० मेनका कुमारी

एनएच साख्वापठ (बालिचे), दिल्ली
ए० पी० एम० एम० डी० एल, उत्तरी-
वर्ती नारायण मिश्र/सिध, दरभंगा।